

Танкист Якимов 17 лет проработал участковым

Елена АЛЕКСАНДРОВА

Фото С. СВЕТЛОВОЙ

Участник Великой Отечественной войны Александр Нилович Якимов отработал в милиции в должности участкового более 17 лет. За годы войны он получил множество наград и медалей, а в мирные времена - уважение и почет коллег и многих котлашан, чей покой он оберегал. С Днем Победы бывшего милиционера-ветерана накануне праздника поздравили представители ОМВД России «Котласский».

Александр Якимов родом из Кировской области. До призыва в армию он учился и работал в родной деревне Романово Подосиновского района. И с раннего детства помогал родителям по хозяйству.

- Еще тогда колхозов не было, в нашей семье держали трех коров, двух лошадей, овец. Приходилось ухаживать за ними, чтобы прокормиться, - рассказывает Александр Нилович.

Прекрасно помнит он, как его, восьмилетнего, отцом будил поутру и забирал с собой на сенокос:

- Коску для меня нала-

дил, и вот мы с ним шли косить - сначала до завтрака, а потом, если не было дождя, начинали ворошить и сушить сено.

После окончания семилетки Александр отправился валить лес, затем - на сплав. В 1940 году настало его время пойти в армию.

Первым местом его службы стала танковая часть в одном из латвийских городков. Там вместе с сослуживцами он услышал о начале войны.

- Было принято решение, чтобы наша бригада возвращалась на территорию России. Но сделать это оказалось непросто: немцы были рядом, вели обстрел с земли, с воздуха. Кругом их самолеты летали, а у нас и ответить им толком было нечем - ни самолетов, ни зениток. В общем, не готова наша страна оказалась к нашествию, - переживает ветеран.

Большие потери, по его словам, несли наши войска на переправах через реку, где большое скопление людей и техники неизменно привлекало внимание противника. С трудом перебравшись на танке через Западный Двину, по дороге в Нов-



Ветеран отдал службе десятки лет.

город, под Старой Руссой, Александр Якимов попал под обстрел и был ранен в голову и в руку. Но еще до этого ему довелось увидеть результаты бомбежки немцев: разрушенные дома, убитых людей, развороченные танчики, погибших лошадей...

Александр Нилович попал в госпиталь сначала под Рыбинском, а потом тяжелораненых переправили на юг, в Ейск.

- Эшелонами людей везли, - с грустью добавляет он.

Через полтора месяца его направили в учебный центр в Сталинград, где местный тракторный завод только начал выпускать Т-34.

В составе нового сформированного экипажа на но-

вом танке он попал в 195-ю танковую бригаду под Москву, в Серпухов. И вновь бои, отступление, очередное ранение.

- Началась бомбежка. Едва успел из танка вылезти, как тут же осколком снаряда в ногу досталось, - объясняет Александр Нилович.

В 213-й танковой бригаде, куда молодого танкиста определили после поправки, командовал строгий украинец по фамилии Бадехо.

- Сильно порядок любил. Как начнет перед наступлением нас строить, спрашивает: «Больные есть? Трусы есть?» Никто вперед не выходил, попробуй только, сразу же расстреляли бы, - говорит Александр Нилович. - Тогда он приказывал: «Готовьте пушки. Попадать

точно в цель, снаряды зря не тратить».

Дороги Смоленщины, Брянщины - почти всю центральную часть России изъездил на танке ветеран.

- Иногда ездили ночью, без света, чтобы не привлекать внимание. Приходилось сидеть наверху и указывать в темноте механику дорогу. Однажды в такую яму попали, что с танка на несколько метров отлетел. Челюсть при ударе об землю повредил. Ничего, вправили, - улыбается Александр Нилович.

День Победы он встретил снова на танке - приехал в Нижний Тагил за новой машиной. Никакой передышки не вышло: людей вместе с техникой сразу направили в Германию. Заодно в составе бригады он побывал в Чехословакии, Австрии, Венгрии. Домой вернулся в 1947 году.

- А там - полная нищета, голод. Два десятка погибших мужчин, пятеро вернувшихся, из них кто ранен, кто инвалидом стал. Вот итог войны в нашей деревне, - вздыхает Александр Нилович.

Зато в соседней деревне он увидел молоденькую Галину - учительницу начальных классов.

- Мы переехали в Архангельск, поженились, оба трудоустроились. Я сначала там охранял эзков, которые работали на лесопильном комбинате, затем под Вельском тех, кто строил железную дорогу, - объясняет Александр Якимов. - В начале 50-х годов приехал в Котлас, где мне предложили пойти в милицию и стать участковым.

Участок, за который отвечал Якимов, был большой - с улицы Октябрьской до деревни Антоново. И почти везде и всегда участковому приходилось ходить пешком.

- Первым делом я обошел все улицы, переписал дома, взял на учет неработающих граждан, судимых и тех, кто находился на условном сроке. Затем подобрал активных обществен-

ников, тогда они были хорошей подмогой в охране порядка, - вспоминает Александр Нилович.

Много разных историй за 17 лет работы участковым (с 1952 по 1970 годы) накопилось в его практике. В неспокойное послевоенное время милиционерам, рискуя жизнью, приходилось задерживать нарушителей прямо на улицах в одиночку.

- У меня на участке было 15 семейных скандалистов - так я их называл. Как выпьют, так начинают бунить и родных доводить. Вот прибегает ко мне одна женщина с жалобой, что муж выгнал всех из дома. Захожу в коридор, а он на меня втихаря с молотком. Хорошо, успел его выхватить, а так пристукнул бы, - вспоминает бывший участковый.

Как-то на лодке ему довелось плыть ночью аж до Харитоново, догнать насильников, надругавшихся над девушкой.

Однажды всю ночь сидел в засаде: караулил сбежавшего заключенного у дома его матери на улице Гвардейской.

- Сидели попеременно с работником лагеря. Ждали напрасно. А когда утром пошел по Слободке, увидел парня, задержал, а при обыске обнаружил заточенный железнодорожный костыль. Он и сказал, жаль, ножика у меня с собой для тебя не оказалось, - рассказывает Александр Нилович.

А еще он дежурил ночами, проверял паспортный режим, контролировал торговые точки и склады - в общем, выполнял работу, которая сегодня в обязанности участковых в принципе не входит.

9 марта Александру Ниловичу исполнилось 93 года. Вместе с женой они вырастили четверых детей - двух дочерей и двух сыновей. Богат ветеран Великой Отечественной войны и ветеран МВД четырьмя внуками, внучкой и правнучкой.

- Но какие наши годы. До ста лет еще есть время, - бодрится ветеран.